



教育至简 大爱四中

打造一个又一个不一样的卡梅拉

著名绘本中的卡梅拉们勇敢、执着、有智慧、有梦想，敢于去尝试别人不敢做的事情，敢于以勇气和坚持成就自己的梦想，敢于去追求成为最好的自己。他们情感丰富，热爱生活和家人。在教育路上，永四中致力于打造一个又一个不一样的卡梅拉。爱、责任、坚守，是该校育人永远的主题，也是该校全体教师的育人共识。致力于将学生打造成这样的活泼的大写的人，正是四中老师的追求。

这样的年夜饭，我们第一次吃，这和以往的过年完全不同。吕校长和老师请我们吃年夜饭，还给我们发过年红包。这是学校和老师对我们真切的关心。我们很感动，也感恩能到四中这样拥有大爱的学校读书，能遇到这么多扶持我们走人生路的老师们。学生陈振钦说：请在该校就读的福利院孩子和家庭经济困难的学生吃年夜饭是该校的传统，校领导和老师们用心去关爱孩子，给他们带去温暖和希望。

学生安秋云在上幼儿园时，一场车祸让她失去了爸爸，也让妈妈失去了一只手臂一条腿。此后，母女俩相依为命。她用瘦弱的肩膀扛起整个家庭的重任。吕校长在得知她的感人事迹后，深受感动，破例录取她，并减免了她初中三年在校的所有费用。吴美华和朱林英先后两任班主任和老师们给予了她生活上极大的帮助，送衣送食，为她营造安心温暖的学习环境。2014年经学校推荐，经受家庭磨难却坚强乐观的安秋云成为市最美学生。

学生付晓伟在写给母校的信中这样说：沈浙永老师，您的付出，我都记在心里，我曾在政教处几进几出，爸爸妈妈为我的事头痛欲裂。是您，一手递给我温暖，一手搀扶起委地的我，从此，我才得以甩去满身的污泥，才能和别人一样站立，坦坦荡荡。感谢的语言都是苍白的，但我还是要说：真心感谢！

学生吕浩焯是学校篆刻社团的成员。她的篆刻作品从稚嫩到成熟，从艰涩到圆润，让她的梦想从此起飞。她也从作品的创造中感悟人生的道理：做事做人要学会用心，对于梦想要执着追求。

教师专注于教育事业，不断发展、提升自己，就能激发潜能，让自己成为一朵不一样的花朵，才能让学生成为一个又一个不一样的卡梅拉。

教师陈阳卫在该校青年教师草根论坛上曾经说：刚到四中时，看到很多老师跟学生打成一片，学生跟老师之间关系融洽，我深受启发，告诉自己为什么老是要绷着脸呀！你也可以跟学生成为好朋友呀！于是，我放下老师的架子，认真倾听学生的心声，多一把尺子来衡量他们，而不仅仅是成绩。结果我发现学生都是很可爱的，每个人都有优点，用你的爱心就能换取他们的真心。看着学生们崇拜你的眼神，他们上课认真思考的样子，哪怕基础不好，成绩暂时不是很出色，你的内心也会有一种满足感，会从心里爱上这群学生。

该校教师就是这样十几年如一日专注于育人，以责任、激情、关爱、实干、奉献的教师精神要求自己，不把爱与责任停留在纸上、嘴上，而是落实在日常的教育教学活动中。他们始终认为受到学生的尊重才是对老师最大的褒奖。他们不以成绩论英雄，而是更关注学生成长路上的点滴进步和人格的塑造。

德术并彰的四中教师知道，对于处在青春期的孩子来说，最需要的是真诚的关爱与教育的耐心，哪怕，他曾经叛逆，若用爱对话，倔强的花朵仍然能美丽绽放。他们更明白，只要有爱，那就不要着急，坚持守望，最好的总会在最不经意的时候出现。



篆刻社团活动

篆刻社团作品

吕浩焯篆刻作品

从四中飞出的清华大学生

学生厉浙森虽不善言谈却善思考，现为清华大学飞行班的一员。去年，他以优秀的表现和优异的成绩，在众多考生中脱颖而出，成为在全国只招收60名学生中的幸运儿。

厉浙森在自述中写道：我在八年级时转学到四中，校长吕红丰与我交流后得知我英语较差而且贪玩，就将我分到了梅雪老师的班级。刚见到梅老师时，她的笑容和温柔的话语像一缕阳光温暖我的心房。梅老师知道我之前在外省读书，同班同学已经学过一个学期的科学，而我的科学在之前一点儿也

没学过，就帮我联系了九年级的一位科学老师给我补课。梅老师在课后还经常找我交流，询问我的学习情况、生活情况，和我分享她的教学经验和学习方法。老师们平易近人的话语和认真负责的态度令我很感动，让我一生难忘。我想对他们说：是你们不辞辛劳的传道、授业、解惑让我有了今天的成就，非常谢谢你们无私的奉献、热心的帮助和耐心的教导，给我在当时和以后的学习、生活上指明了正确的方向。四中的老师们，能做您的学生，我很骄傲、很幸福！

叛逆女孩也可以成为优等生

该校老师程贞在教学日记中写道：刚转学而来的小颜，是一位个性十足的学生。她很聪明，如果就这么与学习无缘，多么可惜。我要改变她，让她重新感受学习的快乐，重新成为一名积极快乐的学生。

曾经在城区某学校就读的小颜很有个性，从原先的学校转学到一所优质民办初中，没待多久，又辗转回到四中。到四中以后，程老师春风化雨式的教育让她很快接受，经常性朋友式的谈话让她心悦诚服，她的成绩从原来的班级二十几名直飙到班级第三名。成绩的提升让她信心大振，也彻底改变了她的精神面貌。程老师的教育如细雨滋润着孩子，无声却无比妥帖，寂静却回响轰隆。

程老师，您是怎么让如此倔强叛逆的孩子有这么大改变的呢？

我只是在她犯错的时候心平气和地与她对话、分析。这孩子能虚心接受，能认识到自己的错误并且承认错误，事情就好办了。我一次次纠正，她一次次改正。慢慢地，她就改变了。面对记者提问，程老师说。

这话说起来容易，做起来却是艰辛。程老师的诀窍在哪儿呢？

你真厉害，你真棒！听起来是鼓励小孩子的话，但对于一个总与老师站在对立面的学生来说，无异于天籁。程老师经常这样表扬，让孩子心生温暖。

我不问你的过去，我只看你的现在和将来。至今，程老师都不知道小颜为何被其他学校拒之门外，也从不打听。她只想看到孩子现在的改变和将来的发展，尽自己所能地给孩子安全感。

在该校，像小颜这样的学生有

很多，他们在这儿收获了自信、自尊。他们被改变，他们的感激也是发自内心的。离校时，他们还常常给母校老师写感谢信。

学生小夏曾经也是城区学校的学生，因为与老师关系紧张，学习一落千丈而转学四中。现在，他学习成绩优异，最重要的是，孩子学会了感恩，并重新找回信心和勇气。离校时，他送来一封感谢信，信中说：敬爱的沈弋清老师：

感恩有你，并深深地给你和所有帮助过我的老师们鞠上一躬。

因为有你们的培育，我变了。在四中的时光，老师对我的影响太深了，我真切地体会到什么是灵魂的工程师。我还记得原来的那个自己，叛逆不爱学习，让爸妈操心。自从到了四中，遇见你们，我终于能真正找到学习的意义。此刻，我感动、我感恩。也许未来的路会充满艰难险阻，但你们给的爱护在我心里萌芽，让我心向阳。现在的我是一只待飞的雏鹰，不惧怕未来，充满斗志和希望。

老师，这两个字，我从心底呼唤出来，是我对你们的尊敬。我愿以这微薄之语，让你们知晓你们的学子的赤子之心。老师，我们是新一代的希望，而你们是托起这希望的能者。有你们，我们才能种植梦想，才能扬帆起航。你们做着教书育人的工作，很平凡，你们做着教书育人的工作，又何其伟大。你们的谆谆教导会一直在我们心里，因为那是您最真诚的言语。

我为追求理想开启新征程，无论到哪，老师，我爱您！

祝：身体健康，阖家幸福！

教育之美，不在于你培养了多少尖子生，而在于你能用爱用责任去改变去呵护一个又一个的孩子。

愈是离别时，方显情深。6月1日，记者从永康四中了解到，该校不少毕业生又给母校老师寄来了感谢信，那一句句情真意切的话语，像一缕缕暖阳照进老师们的心田，更激励着备战中考的学弟学妹们奋发图强。该校有何绝招能让毕业的学生对母校念念不忘呢？下面，我们一起走进该校，看看师生们的风采。



美丽的校园一角



教师现场为参加金华市春季足球联赛队员加油



走在追逐梦想的道路上



永康四中青年教师草根论坛

通讯员 夏品丽 记者 章芳敏